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TRIBUNAL DE JUSTIÇA DO ESTADO DE RORAIMA
Concurso Público (Aplicação: 4/11/2001)

Cargo:

BIBLIOTECONOMISTA
Nas questões de 1 a 45, marque, em cada uma, a única opção correta, de acordo com o respectivo comando. Na Folha de Respostas,
a indicação do campo SR é facultativa e não contará para efeito de avaliação; servirá somente para caracterizar que o candidato desconhece
a resposta correta. Use a Folha de Rascunho para as devidas marcações e, posteriormente, a Folha de Respostas.

LÍNGUA PORTUGUESA
Texto LP-I – questões 1 e 2

O pai, hoje e amanhã

A civilização industrial, entidade abstrata, nem por isso menos1

poderosa, encomendou à ciência aplicada a execução de um projeto
extremamente concreto: a fabricação do ser humano sem pais.

A ciência aplicada faz o possível para aviar a encomenda a médio4

prazo. Já venceu a primeira etapa, com a inseminação artificial, que, de
um lado, acelera a produtividade dos rebanhos (resultado econômico) e,
de outro, anestesia o sentimento filial (resultado moral). 7

O ser humano concebido por esse processo tanto pode considerar-
se filho de dois pais como de nenhum. Em fase mais evoluída, o chamado
bebê de proveta dispensará a incubação em ventre materno,10

desenvolvendo-se sob condições artificiais plenamente satisfatórias.
Nenhum vínculo de memória, gratidão, amor, interesse, costume — direi
mesmo: de ressentimento ou ódio — o ligará a qualquer pessoa13

responsável por seu aparecimento. O sêmen, anônimo, obtido por
masturbação profissional e recolhido ao banco especializado, por sua vez
cederá lugar ao gerador sintético, extraído de recursos de naturezas16

vegetal e mineral. Estará abolida, assim, qualquer participação consciente
do homem e da mulher no preparo e formação de uma unidade humana.
Esta será produzida sob critérios políticos e econômicos tecnicamente19

estabelecidos, que excluem a inútil e mesmo perturbadora intromissão do
casal. Pai? Mito do passado.

Aparentemente, tal projeto parece coincidir com a tendência,22

acentuada nos últimos anos, de se contestar a figura tradicional do pai.
Eliminando-se a presença incômoda, ter-se-ia realizado o ideal de
inúmeros jovens que se revoltam contra ela — o pai de família e o pai25

social, o governo, a lei — e aspiram à vida isenta de compromissos com
valores do passado. 

Julgo ilusória tal interpretação. O projeto tecnológico de28

eliminação do pai vai longe demais no caminho da quebra de padrões.
A meu ver, a insubmissão dos filhos aos pais é fenômeno que envolve
novo conceito de relações, e não ruptura de relações.31

O pai é solicitado a olhar outra vez, com olhos desprevenidos, a
paisagem sabida, para identificar nela pontos de luz e sombra, diferenças,
nuanças, pormenores insuspeitados ou menosprezados, senão a totalidade34

do panorama antes encerrado em moldura barroca ou vitoriana, e agora
excedente de qualquer moldura que não seja a própria capacidade de
mirar, sentir, compreender. Isto não lhe poupará, sem dúvida, o risco de37

ser eliminado da sociedade futura, com a oficialização do filho de
laboratório, planejado por tecnocratas insensíveis à graça e à emoção de
gerar pelas próprias entranhas o acontecimento da vida.40

Carlos Drummond de Andrade. De notícias e não-notícias faz-se a

crônica. Rio de Janeiro: José Olympio,
1975, p. 16-8 (com adaptações).

QUESTÃO 1

Segundo o texto LP-I, 

A a civilização industrial opõe-se à ciência aplicada no
sentido de que aquela visa a resultados econômicos e
esta, a resultados morais.

B o ser humano produzido por um processo artificial
estará ileso, definitivamente, de perturbadores
sentimentos: amor, ódio, memória, ressentimentos e
fraternidade. 

C o processo de inseminação artificial, de que resultou
o bebê de proveta, é mito do passado, por causa da
clonagem e das novas conquistas genéticas.

D no caminho da quebra de padrões, a eliminação do pai
pela ciência é utópica: propondo a ruptura de relações,
busca um novo conceito de funções paternas. 

E o projeto de fabricação artificial de seres humanos cria
a possibilidade da eliminação da figura paterna das
sociedades futuras.

QUESTÃO 2

No texto LP-I, seria sintaticamente correto substituir

I “encomendou à ciência aplicada a execução de um
projeto extremamente concreto” (R.2-3) por
encomendou-lhe à ciência aplicada.

II “acelera a produtividade dos rebanhos” (R.6) por
acelera-os. 

III “o chamado bebê de proveta dispensará a incubação
em ventre materno” (R.9-10) por o chamado bebê de
proveta dispensá-la-á.

IV “O sêmen (...) cederá lugar ao gerador sintético”
(R.14-16) por O sêmen (...) ceder-lo-á lugar.

V “critérios políticos e econômicos tecnicamente
estabelecidos, que excluem a inútil e mesmo
perturbadora intromissão do casal” (R.19-21) por
critérios políticos e econômicos, tecnicamente
estabelecidos, que a excluem.

Estão certos apenas os itens
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A I e II. C II e IV.  E  IV e V.
B I e III. D III e V.

QUESTÃO 3

Assinale a opção cujo fragmento apresenta incorreção gramatical.

A A participação consciente do casal no preparo e na formação de
um ser humano, será substituída por critérios políticos e
econômicos, tecnicamente estabelecidos, que excluem a inútil
presença do feminino e a perturbadora intromissão do masculino.

B Manifestações de poder e de autoridade, o pai de família, o
governo e a lei são instituições culturais contra as quais os
jovens, que aspiram à vida isenta de compromissos e de valores
passados, rebelam-se.

C Haverá mais tempo disponível para que os pais, com olhos sem
preconceitos, admirem a paisagem esquecida; identifiquem nela
pontos de luz e de sombra, diferenças, nuanças; percebam
pormenores insuspeitados ou menosprezados, senão a totalidade
do panorama.

D A extensão do sentimento fraternal ao paternal, fundindo-se com
este e dando-lhe novo colorido, será a chave de um entendimento
mais positivo e incomparavelmente superior à atitude belicosa.

E Em termos imperfeitos, mas compatíveis com os avanços
tecnológicos de nossos dias, os moços convidam os pais e — por
que não dizer? — os homens e as mulheres de gerações
anteriores a olharem com outros olhos a vida.

Texto LP-II – questões de 4 a 6

Espírito de coordenação

Um chefe não tem só superiores e subordinados. Em um1

organismo, qualquer que seja o seu desenvolvimento, há iguais
que, segundo as profissões, se apelidarão entre si de colegas ou
de confrades. Encarregados de um serviço ou de uma tarefa4

análoga, contribuem, cada um de sua forma, para o bem do
conjunto. A dificuldade está em conseguir de todos o esforço de
uma boa coordenação, porque cada um, preocupado com a sua7

tarefa própria, tem a tentação de a realizar por si próprio sem
querer ter em conta a marcha dos outros. Daí podem resultar
obstáculos gravemente nocivos para todos e, em particular, para10

a eficiência do ideal comum. Verifica-se isso em todas as formas
da atividade humana. No plano militar, a falta de integração das
diferentes armas e, na mesma arma, entre as diferentes unidades,13

pequenas ou grandes, é uma das causas infalíveis da derrota. Em
uma oficina, se existir separação estanque entre os serviços
centrais, a produção e a expedição, corre-se o risco de aparecer16

o congestionamento, de se multiplicarem os atrasos e de sobrevir
o descontentamento da clientela. No setor escolar, quando os
diferentes professores de um curso não se entendem para19

criteriosamente combinar os exercícios a que devem sujeitar os
seus alunos, estes acabam por não saber para onde se voltar e por
atamancarem tudo. Na verdade, o problema da coordenação nem22

sempre é fácil de resolver. Cada qual, com efeito, tem a
tendência para não ver senão o seu campo e para julgar que o seu
setor é o mais importante de todos. Por outro lado, quanto mais25

os chefes possuírem personalidades fortes, mais se sentirão
inclinados a minimizar o trabalho dos seus colegas. Daí a ignorá-
lo não vai um passo, mas não é verdade que, na prática, eles28

saltam por cima? Isto exige um esforço de convivência com os
vizinhos, para manter um alinhamento com eles, para sincronizar
ou, ao menos, para harmonizar os seus movimentos com os31

deles. Nessa altura, é necessário um espírito de síntese que, para
além dos interesses imediatos do serviço, mantenha em vista o

interesse superior do conjunto. É por isso que são necessárias34

as gotas de óleo da compreensão mútua e da cordialidade para
que todos os carretos da engrenagem se movam uns nos outros
com suavidade e sem perigo de engriparem.37

G. Courtois. Escola de chefes. São Paulo: Herder, 1960, p. 77-9 (com adaptações).

QUESTÃO 4

O texto LP-II afirma que

A o problema da coordenação de uma equipe não é de fácil
solução, pois exige um esforço no sentido da convivência
harmônica com os colegas e os subordinados.

B todas as organizações civis e militares funcionam da mesma
maneira: com subordinados, coordenados e autônomos. 

C o orgulho, a desmedida e o exercício de autoridade são os
principais empecilhos ao desenvolvimento de qualquer
empresa. 

D a principal exigência para que um bom chefe obtenha êxito é o
espírito de síntese, que deve transcender os interesses imediatos
do serviço. 

E as gerências de empresas particulares devem seguir o exemplo
das empresas públicas, principalmente as de natureza militar
e escolar.

QUESTÃO 5

Considerando a estruturação do texto LP-II e sua tipologia textual,
assinale a opção correta.

A Por ter natureza eminentemente narrativa, o texto pode ser
separado em oito parágrafos, cada um deles contemplando um
ou mais períodos, de acordo com as idéias neles apresentadas.

B A descrição das situações e dos fatos a respeito dos problemas
atinentes à chefia, assunto do texto, por constituir um todo
orgânico, não pode ser dividida em unidades menores, sob pena
de comprometer o entendimento das idéias apresentadas. 

C O texto pode ser desmembrado em três parágrafos, da seguinte
forma: o primeiro, da linha 1 até “humana” (R.12), quando se
apresenta o assunto; o segundo, da linha 12, “No plano
militar”, até a linha 22, com “atamancarem tudo”, quando se
listam os exemplos; o terceiro, a partir de “Na verdade” (R.22),
até quando, retomando o assunto, tecem-se considerações
finais.

D Como toda argumentação, o texto apresenta uma introdução,
no caso os dois primeiros períodos; um desenvolvimento, com
as idéias das linhas de 4 a 12; uma argumentação, que vai da
linha 12 até a interrogação da linha 29; um desfecho, que
compreende os períodos das linhas 29 a 34, e uma conclusão,
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que é o último período escrito.
E Por ter passagens narrativas, descritivas e dissertativas, para que

a exposição das idéias tenha maior clareza, o texto deve ser
reestruturado da seguinte forma: a abertura, com a parte
descritiva, que vai da linha 1 até a linha 11; a narração, da
linha 11 até “todos” (R.25); a contra-argumentação, parte
dissertativa que abrange de “Por outro lado” (R.25) até “deles”
(R.32); o fechamento, que abarca de “Nessa altura” (R.32)
até “engriparem” (R.37).

QUESTÃO 6

Quanto ao sentido das palavras no texto LP-II, julgue os seguintes
itens.

I “superiores e subordinados” (R.1) têm sentidos opostos, mas não
são termos antagônicos.

II “colegas” (R.3) e “confrades” (R.4), como apresentados no texto,
são termos sinônimos. 

III “análoga” (R.5), por significar semelhante, admite, no contexto,
a substituição por parecida. 

IV “nocivos” (R.10) e “eficiência” (R.11) admitem a substituição,
respectivamente, por doloso e eficaz.

V “diferentes” (R.13 e 19), em qualquer das duas ocorrências,
admite a troca por distintos, dessemelhantes ou díspares. 

VI “trabalho” (R.27) e “esforço” (R.29), por serem sinônimos, podem
ser intercambiados.

VII “engriparem” (R.37) está empregada denotativamente, no sentido
de enguiçarem. 

A quantidade de itens certos é igual a

A 3. B 4. C 5. D 6. E 7.

Texto LP-III – questões de 7 a 9

A integridade cultural de um povo faz-se através das idéias.1

As mudanças culturais duráveis se fazem através do debate, do
confronto de opiniões. É perfeitamente possível, por exemplo, de
um dia para o outro, só se permitir a publicação, no país, de livros4

brasileiros; é perfeitamente possível interditar totalmente a
emissão, pelas estações de rádio, de música estrangeira;
perfeitamente possível taxar de tal modo o disco e o livro que eles7

se tornem inacessíveis; perfeitamente viável impedir que as
emissoras de TV introduzam os enlatados nas suas programações.
Sim, não é impraticável, em nome da nossa integridade como10

povo, das nossas tradições e mesmo sob a alegação de combater o
uso de drogas psicotrópicas — segundo alguns, a música
estrangeira induziria a juventude brasileira ao consumo de13

entorpecentes —, transformar o país em uma ilha cultural. Mas, em
primeiro lugar, tal insulamento não seria de modo algum fecundo
e desejável. Em segundo lugar, qual o valor de tais medidas se não16

repousam verdadeiramente em um processo de amadurecimento?
Cessado o freio, voltaríamos, na melhor das hipóteses, à mesma
situação de antes, sem qualquer evolução verdadeira.19

Um ser humano não muda e evolui sem que colabore com
isto. Ninguém muda de fora para dentro. É necessário que alguém
tome consciência do seu estado, convença-se da necessidade de22

mudança e — pode ser que com a ajuda de outros — empreenda-a.
Nessas condições, uma mudança tem sentido. Se um homem,
porém, é forçado a agir diferentemente, se uma força exterior o25

dobra, que houve na verdade? Desaparecendo a pressão, o

indivíduo traz consigo os mesmos vícios.
Com os povos não é diferente. É necessário que os28

povos adquiram uma consciência nova, que tomem
consciência do que lhes é nocivo, e, de dentro para fora,
empreendam suas mudanças. Isso, é evidente, não se faz da31

noite para o dia. Não será, sequer, o trabalho de uma só
geração. Todos esses fenômenos são árduos e lentos, com
idas e vindas, com avanços e recuos. Assim pensamos nós,34

que reverenciamos a cultura. Difere, nosso pensamento, do
que julgam os indivíduos penetrados da noção de autoridade.
Estes, adeptos da força, estão convencidos de que, obrigando37

ou proibindo, mudam tudo: tanto os indivíduos como os
países.

Osman Lins. Do ideal e da glória – problemas inculturais
brasileiros. São Paulo: Summus, 1977, p. 158-9 (com
a d a p t a ç õ e s ) .

QUESTÃO 7

Com base na leitura interpretativa do texto LP-III, assinale a
opção correta.

A No parágrafo inicial do texto, entre outras possibilidades
defendidas como essenciais à limpeza cultural de um povo,
está a permissão exclusiva da publicação, no país, de livros
brasileiros.

B O autor julga que é perfeitamente viável impedir que as
emissoras de TV introduzam propagandas de produtos
alimentícios enlatados nas suas programações.

C O autor aquiesce com aqueles que consideram que
principalmente a música estrangeira induz a juventude
brasileira ao consumo de entorpecentes.

D Ao afirmar que o insulamento de modo nenhum seria fecundo
e ao questionar o valor das medidas proibitivas, o autor do
texto posiciona-se contrário ao avanço cultural da população.

E No parágrafo final, o autor insere-se no texto, modestamente,
colocando-se como homem apreciador de cultura, fato que
fica registrado no discurso pelo emprego da primeira pessoa
do plural.

QUESTÃO 8

Cada opção abaixo apresenta a reescritura de parte do texto
LP-III, indicada entre aspas. Assinale a que, embora
gramaticalmente correta, apresenta acréscimos ao sentido
original.

A “A integridade (...) opiniões” (R.1-3) — Por intermédio das
idéias, do debate, do confronto de opiniões, constrói-se não
só a integridade, como também as mudanças culturais
duráveis de um povo. 

B “Um ser (...) com isto” (R.20-21) — Um ser humano só muda
e evolui se colabora com isso. 

C “Se um homem (...) verdade?” (R.24-26) — Caso um homem,
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todavia, seja forçado a agir diferentemente do habitual, caso uma
força exterior o dobre, nada houve de importante na verdade.

D “É necessário (...) mudanças” (R.28-30) — Necessário é que os
povos adquiram uma nova consciência, que tomem ciência do que
lhes é danoso, e, do interior para o exterior, façam as suas
mudanças. 

E “Assim pensamos (...) autoridade” (R.33-36) — Nós, que
reverenciamos a cultura, pensamos assim; nosso pensamento difere
do que os indivíduos penetrados da noção de autoridade julgam.

QUESTÃO 9

Considerando as escolhas vocabular, sintática e semântica do texto
LP-III, assinale a opção correta.

A Nas linhas 1 e 2, o vocábulo “através” admite a substituição pela
expressão por meio de e tem o sentido de porquanto. 

B A reescritura de “país” (R.4) e “estado” (R.22) com iniciais
maiúsculas alteraria o sentido com que tais palavras foram
originalmente empregadas pelo autor do texto.

C As expressões “em nome da” (R.10) e “sob a alegação de” (R.11)
são essencialmente sinônimas porque uma tem o mesmo
significado da outra. 

D A expressão “esses fenômenos” (R.32) refere-se a “avanços e
recuos” (R.33).

E O pronome demonstrativo “Estes” (R.36) está relacionado a
governantes e ditadores que estão no poder, idéia subjacente a
todo o texto.

QUESTÃO 10

Aos quatro dias de novembro de dois mil e1

hum, na Sala do Diretor Central da Escola
Presidente Prudente, às quinze horas, conforme a
publicação na página quarenta e seis do Diário do4

Poder Judiciário do Estado de Roraima, do dia
vinte e seis de outubro do mesmo ano, deu-se
início à aplicação das provas objetivas do concurso7

público para provimento das vagas em cargos de
nível superior do Tribunal de Justiça do Estado
de Roraima. Dos cento e sessenta candidatos10

inscritos para o cargo de biblioteconomista,
indicados para ocuparem esse local, faltaram
quatro num percentual de noventa e sete e meio por13

cento de comparecimento. Os faltantes foram os
candidatos cujos nomes e números de inscrição
estão discriminados a seguir: Marcolino Medeiros16

de Menezes — 12.345; Joelma da Cruz Filgueiras
— 23.567; Nadiantunes Xavier Salgado — 38.990
e Julianes Bacheira da Silva Só — 47.001. Os19

trabalhos ocorreram no esperado clima de
tranquilidade, não havendo qualquer intercorrência
desabonadora do evento. Após três horas e trinta22

minutos de duração foram recolhidos os materiais
pertinentes, esvaziando a sala. Então foi lavrado
este documento o qual será assinado por mim,25

Manuel Maria Morais, fiscal de sala e pelos meus
dois auxiliares, dando por concluída a tarefa para
a qual fui especialmente contratado. Mmmorais,28

Ruben Salgueiro. Anna Maria Marcondes.

A respeito do expediente acima, assinale a opção correta.

A Trata-se de um relatório técnico, incompleto, pois falta a
listagem nominal e por número de inscrição de todos os que
compareceram, mas cuja omissão justifica-se pela listagem
nominal referida. 

B Trata-se de uma ata circular, feita antecipadamente, que deve ser
entregue a cada um dos candidatos presentes, ao término do
expediente, a qual documentará o comparecimento, para fins de
abonação da falta ao serviço particular. 

C Trata-se de um relatório administrativo, cujo teor, por equívoco,
foi registrado inadequadamente, por desconhecimento dos
princípios da redação oficial, por parte do relator, que se esqueceu
de registrar os cargos dos auxiliares. 

D Trata-se de uma ata convencional que apresenta os seguintes
erros, entre outros: grafia inadequada do numeral um, na segunda
linha; falta de trema em “tranquilidade”, na linha 21;  ausência da
data, que deveria anteceder a assinatura dos responsáveis pela
sala.

E Trata-se de uma prestação de contas de um serviço realizado por
uma equipe, a fim de ser efetuado o pagamento da tarefa; como
tal, não apresenta erros graves, exceto o destaque em negrito do
nome do evento e do cargo, desnecessários para tal fim.
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C O N H E C I M E N T O S  D E
INFORMÁTICA
Nas questões de 11 a 15, considere que todos os programas
mencionados estão em configuração-padrão, em português, e que
o mouse está configurado para pessoas destras. Assim, a menos
que seja explicitamente informado o contrário, expressões como
clicar, clique simples e clique duplo referem-se a cliques com o
botão esquerdo do mouse. Considere também que não há
restrições de proteção e de uso em relação aos programas,
arquivos, diretórios e hardware mencionados.

QUESTÃO 11

A Internet vem transformando hábitos e promovendo uma
verdadeira revolução no conceito de comodidade. Hoje, diversos
são os serviços disponíveis na Internet, que podem ser
completamente efetuados a partir de um terminal conectado à
grande rede mundial de computadores. Porém, com a evolução
desses serviços, apareceram também os vírus de computador, os
hackers e novos conceitos relacionados à segurança do internauta.
Com respeito a esse assunto, julgue os itens que se seguem.

I Uma das grandes atrações da Internet é a possibilidade de
realização de compra e de venda a partir de um computador
conectado à Web. Atualmente, existem sites especializados na
compra e na venda das mais diversas categorias de produtos,
tais como livros, automóveis e serviços de uma forma geral.
Por meio desses sites, podem-se realizar diversos negócios e
ultrapassar fronteiras nacionais. A esse tipo de negócio estão
associados os nomes e-business e e-commerce.

II Com o uso de recursos de videoconferência, é possível, por
meio da Internet, a realização de reuniões entre empregados
de diversas filiais de uma grande empresa.

III O problema de vírus de computador, que muito atormentou os
usuários da fase inicial da Internet, está definitivamente
eliminado devido: aos antivírus disponíveis no mercado,
capazes de bloquear a ação de qualquer vírus que venha a ser
desenvolvido; aos browsers, que, atualmente, são
completamente seguros, pelo fato de usarem técnicas de
criptografia.

IV Atualmente, uma grande preocupação é dispensada aos
hackers, devido aos grandes prejuízos que podem ser
causados na invasão de um sistema de uma grande empresa.
Até mesmo os usuários comuns da Internet vêm tendo seus
computadores invadidos e as informações armazenadas
violadas pelos hackers. A preocupação é ainda maior no caso
desses usuários comuns, pois as redes dial-up são muito mais
suscetíveis de serem atacadas pelos hackers que aquelas
fundamentadas em linhas de cable-modem ou DSL, devido ao
fato de que, naquelas redes, o endereço IP dos usuários é de
conhecimento público e declarado, enquanto, nestas, o
endereço IP é secreto e alterado cada vez que um usuário
acessar a rede. 

V Uma das grandes brechas encontradas na Internet para a
invasão de sistemas por parte de hackers é o uso sistemático,
tanto das grandes empresas quanto dos usuários comuns, de
sistemas de firewall que, apesar de tornarem o acesso mais
rápido à Internet, provocando um incremento da ordem de
100% a 150% na velocidade, em bps, do download de
arquivos, fazem que esses sistemas e usuários tornem-se
vulneráveis pelo fato de, sistematicamente, compartilharem
diretórios, arquivos e programas entre grupos de relay chat e
de e-mail.

Estão certos apenas os itens 

A I e II. C II e IV. E IV e V.
B I e III. D III e V.

QUESTÃO 12

configuração X configuração Y
processador Intel Pentium 4 1,5 GHz

128 MB de RAM

HD de 9 GB

placa de rede de 10/100

CD-ROM 52×

placa de vídeo de 4 MB

controladora SCSI

processador Intel Celeron 500 MHz

64 MB de RAM

HD de 30 GB

placa de fax/modem 56 kbps

CD-ROM 24×

placa de vídeo de 32 MB

DVD 8×

Com base nas configurações de microcomputadores X e Y mostradas

acima, julgue os itens a seguir.

I Apesar de 1,5 GHz ser maior que 500 MHz, a freqüência de clock

do computador da configuração Y é maior que aquela da

configuração X, devido ao fato de o processador da configuração

Y ser do tipo Celeron e o da configuração X ser do tipo Pentium.

II A capacidade de armazenamento de dados em winchester é maior

no computador da configuração X que naquele da configuração Y.

III É possível que os dois computadores sejam conectados à Internet

por meio de uma rede dial-up, utilizando para isso a rede

telefônica local, e, nesse caso, a velocidade máxima, em bps, para

a realização de download de informações em páginas WWW

(world wide web) é maior no computador da configuração X que

no computador da configuração Y, pois “10/100” significa que o

computador da configuração X garante velocidades entre 10 kbps

e 100 kbps.

IV O computador da configuração Y é capaz de acessar informações

em um número maior de tipos diferentes de mídia que aquele da

configuração X: ambos são capazes de acessar informações em

HD e CD-ROM, mas apenas o computador da configuração Y é

capaz de acessar informações na mídia DVD.

V Nas mesmas condições de operação e de configuração de

software, o computador da configuração Y possui uma placa de

vídeo com capacidade de memória maior que o da configuração

X. Isso permite que, de forma geral, o computador da

configuração Y possa processar informações de vídeo com melhor

desempenho que o da configuração X.

A quantidade de itens certos é igual a

A 1. B 2. C 3. D 4. E 5.
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Texto CI – questões 13 e 14

Um usuário editou, no Word 97, o documento mostrado
parcialmente na janela reproduzida abaixo.

QUESTÃO 13

Com relação ao texto-CI e ao Word 97, julgue os itens a seguir.

I O nome do arquivo mostrado na figura é “Times New
Roman”.

II Caso o usuário pressione a tecla ¦ e, mantendo-a

pressionada, acione a tecla E, aparecerá uma lista de opções

associada ao menu .

III Caso o usuário aplique um clique duplo em um local da barra
de título que não contenha nenhum ícone ou botão, a janela
mostrada será maximizada.

IV A palavra “que”, selecionada na janela mostrada, está
formatada com a fonte Arial.

V A formatação caixa alta está aplicada ao título “2 – Do Livro”.

Estão certos apenas os itens

A I e II. C II e III. E I V
e
V.

B I e IV. D III e V.

QUESTÃO 14

Ainda com relação ao texto-CI e ao Word 97, assinale a opção
correta.

A Caso o usuário deseje inserir numeração automática de
página, de forma que os números de página apareçam no
rodapé das páginas do documento, ele poderá fazê-lo com

sucesso clicando no botão .

B O documento mostrado possui apenas uma página.

C Caso o usuário clique no menu , aparecerá uma lista de
opções associada a esse menu, entre as quais a opção Fonte,
que permite, entre outras coisas, alterar a fonte do texto
selecionado.

D Caso o usuário deseje abrir a barra de ferramentas Desenho,

ele poderá fazê-lo com sucesso clicando no botão .

E O botão  permite exibir caracteres não-imprimíveis, como, por

exemplo, os caracteres de tabulação.
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QUESTÃO 15

A figura ao lado mostra uma janela do aplicativo Excel, utilizado por um
usuário para o controle de preços e de juros referentes a equipamentos de
informática. Assinale a opção correta relativamente a essas informações
e ao Excel.

A O usuário poderia organizar os valores da planilha relativos ao mês de
junho, por ordem crescente de preço a vista e sem perder a
correspondência entre as linhas das diferentes colunas, selecionando

as células de B3 a B6 e clicando em .

B Caso deseje excluir a planilha atual, é suficiente que o usuário clique

em .

C Para incluir bordas nas células de A1 até D1, é suficiente que o usuário

selecione as referidas células e clique em .

D Para obter a soma dos valores numéricos que aparecem na linha 11,

é suficiente que o usuário clique em , na esquerda da planilha. O resultado aparecerá na barra inferior da janela.
E Para examinar o conteúdo de , uma das opções do usuário é clicar em  e apontar para Plan3.

CONHECIMENTOS GERAIS
QUESTÃO 16

Este setembro de 2001 reservou ao mundo
acontecimentos tragicamente espantosos. Espantosos foram os
atos de terrorismo (ou “de guerra”) em Nova Iorque e
Washington, algo que nem uma imaginação alucinada poderia
conceber. Espantosa é a situação, já considerada guerra sem
fronteiras, que coloca de um lado a superpotência hegemônica
da Terra e suas magnas alianças e, do outro, a figura de um
legendário e milionário articulador terrorista, o absconso saudita
Osama Bin Laden, a quem se atribui a diabólica maquinação de
destruição e derramamento de sangue inocente em pleno solo
americano.

Augusto Marzagão. Correio Braziliense, 20/9/2001, p. 5 (com adaptações).

Com relação aos impactos dos acontecimentos mencionados no
texto acima, assinale a opção incorreta.

A Um outro tipo de guerra, distinta da Guerra Fria, mas a ela
semelhante no que se refere ao desenvolvimento da imaginação
alucinada, que vê inimigos por todos os lados, foi iniciado a
partir dos eventos do dia 11/9/2001.

B O novo conceito de guerra sem fronteiras expõe a fragilidade
dos exércitos clássicos, destinados à destruição total do inimigo
dentro de um espaço territorial delimitado pelas fronteiras
estatais.

C O “absconso saudita”, referido no texto, teve suas milícias de
terror montadas graças à ajuda técnica e política dos norte-
americanos, no contexto das lutas do povo afegão contra a então
União das Repúblicas Socialistas Soviéticas.

D A interminável crise do Oriente Médio é o pano de fundo que
permite perceber a encruzilhada a que o mundo ocidental,
liderado pelos Estados Unidos da América (EUA), encontra-se
em suas percepções e ações em relação ao mundo islâmico.

E O mundo islâmico, como todo universo homogêneo e uníssono,
opõe-se radicalmente à modernização ocidental e às formas de
consumo e produção alicerçadas na economia política da
globalização.

QUESTÃO 17

Para a América Latina, as crises internacionais em curso significam
mais sacrifício para as grandes massas populares que aquelas que
lhes foram impostas pelos choques liberais nos anos 90. Algumas
dessas dificuldades não se restringem às massas e atingem também
as elites e o projeto de associação da região aos ganhos da
globalização econômica e financeira. A respeito desse assunto,
assinale a opção incorreta.

A Os processos de renegociação das dívidas externas, em curso na
Argentina e no Brasil, padecem da falta de interesse dos centros
financeiros norte-americanos, mais interessados em administrar
as incertezas em suas próprias matrizes.

B O impacto da desvalorização das moedas nacionais na América
Latina em relação ao dólar produz efeitos perversos, como o
encarecimento das importações dos produtos externos e efeitos
negativos na balança comercial e nas contas do setor público.

C Os efeitos maléficos das políticas de manutenção das taxas de
juros elevadas, como um dos únicos instrumentos disponíveis
para conter a inflação, podem ser notados na elevação gradual
do desemprego em toda a América Latina.

D Apesar das dificuldades verificadas nas economias de nações da
América Latina frente à tendência de baixo crescimento
econômico mundial, os países do Cone Sul do continente
americano vêm conseguindo empreender uma ampla
transformação social em favor da elevação da renda e do
emprego.

E A efervescência social e política verificada na América Latina
traduz não apenas inquietações com relação aos eventos
mundiais, mas também certa apreensão em relação à capacidade
política das elites de encaminhar os países para a retomada do
desenvolvimento e da plena democratização.
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QUESTÃO 18

No Brasil, os recentes episódios que vêm convulsionando a vida política e
social interna demonstram que está em curso uma gradual revisão dos
padrões de reivindicação social e de participação cidadã. Com relação a esse
quadro, assinale a opção incorreta.

A Vem brotando uma certa percepção, no seio da sociedade brasileira, de
que será necessário atravessar o novo século pela via da remodelação dos
padrões de conduta da vida política nacional, especialmente no campo da
ética pública.

B Os constantes pedidos de instalação de CPIs no Congresso Nacional,
voltadas para a investigação de diversos escalões da administração
pública e dos membros do próprio parlamento, bem como as renúncias
de parlamentares, evidenciam o grau crescente de intolerância da opinião
pública nacional em relação aos desvios na vida pública.

C As greves nacionais, envolvendo movimentos sindicais de servidores e
professores de universidades, bem como reivindicações de funcionários
públicos por índices de reajuste salarial acima dos oferecidos pelo
governo, são unicamente urdidas por agrupamentos políticos interessados
nas eleições presidenciais de 2002.

D A vida política nacional vem sendo crescentemente subordinada aos
temas da reestruturação da economia em quadro global de grande
vulnerabilidade, aos cuidados em relação ao racionamento de energia
elétrica, bem como às denúncias de corrupção nas esferas mais altas do
parlamento.

E A adesão popular às campanhas de racionamento de energia demonstram
os avanços no plano da formação de uma consciência cidadã no país.

QUESTÃO 19

O debate acerca do mundo e da vida neste início de século
organiza-se em torno de pensadores quase sempre de classe média e
universitários, que são uma pequena minoria. Essa minoria enxerga, de
preferência, os elementos que a preocupam mais. Assim, ao ouvi-la,
teríamos a impressão de que os debates acerca de coisas como
feminismo, ecologismo, multiculturalismo, descriminalização e
desmedicalização do homossexualismo e do uso de drogas — em suma,
o debate a partir de posições que, nos EUA, são conhecidas como
“politicamente corretas” — configurariam as discussões mais
importantes, mais vitais e urgentes do mundo atual.

Ciro Flamarion Cardoso. No limiar do século XXI. In: Aarão Reis Filhos et al.
O século XX. v. III. Rio de Janeiro: Civilização Brasileira, 2000, p. 268 (com adaptações).

Considerando o texto acima, assinale a opção correta.

A Enquanto os intelectuais de grande parte do século XX tinham pretensão
de falar à humanidade, os atuais, segundo o texto, parecem contentar-se
em falar a partir de um lugar social, cultural ou ideológico.

B As chamadas grandes conferências sociais das Nações Unidas da
década de 90 demonstram que temas como feminismo, ecologismo,
multiculturalismo e homossexualismo eram percebidos como temas
comuns a todas as classes sociais e culturas diversas do mundo.

C Os conflitos de classe, as tensões entre riqueza e pobreza e as discussões
políticas entre esquerda e direita perderam qualquer relevância histórica
diante da emergência dos novos grandes temas como o feminismo e o
ecologismo.

D A presença ativa dos EUA e de Israel na conferência de Durban, na
África do Sul, veio demonstrar que já se pode chegar a um bom termo na
convivência das diferentes culturas e sociedades, com relativo grau de
tolerância diante das diferenças.

E Diante dos novos temas e da porosidade social do poder, os governos
perderam os meios de implementar políticas que influam na vida e no
bem-estar da maioria dos habitantes de seus países.

QUESTÃO 20

Uma decisão anunciada por Brasil e Argentina, nos

primeiros dias de outubro de 2001, representa, para muitos

analistas, uma espécie de retrocesso no processo de

liberalização comercial do MERCOSUL: trata-se da

restrição do comércio dentro do bloco, com o

estabelecimento de setores que contarão com salvaguardas,

isto é, cotas ou tarifas adicionais. Oficialmente, o objetivo

da decisão é compensar a Argentina pela desvalorização

do real, impulsionada pela crise econômica mundial. No

que se refere a esse e a outros aspectos relativos ao

MERCOSUL, assinale a opção incorreta.

A Formado por Argentina, Brasil, Paraguai e Uruguai, o

MERCOSUL é uma zona de livre comércio e união

aduaneira, e o seu objetivo essencial, explicitado desde

a sua criação, é a liberalização do comércio entre seus

membros.

B Uma das finalidades fundamentais de um bloco

econômico como o MERCOSUL é integrar as

economias da região com vistas ao seu crescimento e,

assim, aumentar seu poder de negociação com outros

blocos e países economicamente poderosos.

C Uma das razões que explicam a solidez do

MERCOSUL é o fato de que, até o momento, nenhum

de seus integrantes procedeu a negociações isoladas

com outros blocos ou países, ou seja, seus acordos

comerciais são sempre negociados em conjunto.

D Para os que falam em retrocesso no MERCOSUL, em

função do anúncio das medidas de salvaguardas, o

argumento é que esse tipo de decisão, além de ferir a

norma da Organização Mundial do Comércio, que não

recomenda salvaguardas em uniões aduaneiras, atinge

em cheio a regra básica do bloco: não criar barreiras

para o livre comércio.

E Pode-se inferir que a adoção das salvaguardas no

MERCOSUL, além do sentido compensatório devido

à desvalorização da moeda brasileira, é também uma

tentativa de amenizar o quadro de crise profunda no

qual a Argentina encontra-se mergulhada.
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS
QUESTÃO 21

Julgue os itens abaixo, referentes ao sistema de Classificação Decimal Universal (CDU).

I A concepção/representação do mundo como uma unidade rigorosamente estruturada em partes necessariamente subordinadas ao todo,
de que dependem e de cuja natureza participam, em uma visão sistêmica, representa o caráter hierárquico do sistema CDU.

II A decimalidade do sistema CDU está intimamente associada à divisão atual do sistema em dez classes, cujos símbolos são
representados por algarismos arábicos.

III A notação (=414)(81) significa “Negros no Brasil”. Para classificar “Negros brasileiros” ter-se-ia (=414=1.81). As formas alternativas
para essas duas notações são (81=414) e (=1.81=414).

IV As notações (81*71.510-000), significando SHIN QI 2 – Lago Norte, Brasília, DF, e (817.4), significando Distrito Federal, admitem
a classificação (817.4Lago Norte/QI 2) para indicar aquele logradouro do Distrito Federal (DF).

V A ordem que se preocupa com a amplitude maior ou menor dos conceitos na estrutura hierárquica do sistema CDU, sua posição mais
acima ou mais abaixo na escala hierárquica, procedendo do mais genérico para o mais específico, é a de citação.

Estão certos apenas os itens

A I, II e III. B I, II e V. C I, III e IV. D II, IV e V. E III, IV e V.

QUESTÃO 22

Ainda com relação à CDU, julgue os itens a seguir.

I A presença de um número das tabelas auxiliares comuns independentes, inserido em um número pertencente às tabelas principais,
representa a adoção do recurso da CDU denominado justaposição.

II A tipologia das edições da CDU leva em consideração tanto a abrangência dos conceitos por elas representados (ou das tabelas nas
mesmas incluídas) quanto o idioma em que são publicadas.

III A um conjunto de símbolos convencionais e letras utilizados para representar os assuntos contidos em um sistema de classificação
denomina-se número de classificação.

IV Ao dizer que a CDU concilia e equilibra as exigências e os rigores dos esquemas hierárquicos com o emprego da multifacetação, se
está atribuindo a ela o caráter de sistema analítico-sintético.

V O mecanismo adotado pela CDU para a classificação de assuntos compostos e complexos, por meio da criação das notações apropriadas
ao tipo de detalhamento desejado, é denominado ordem de citação.

Estão certos apenas os itens

A I e II. B I e III. C II e IV. D III e V. E IV e V.

QUESTÃO 23

Assinale a opção incorreta.

A Aos sistemas rigorosamente enumerativos (ou pré-coordenados) do passado se assemelham os sistemas mais modernos, denominados
facetados.

B O conceito “Árabes” classifica-se em (=411.21). Por conseqüência, os conceitos “Em árabe”, “A língua árabe” e “A Literatura árabe”,
classificam-se, respectivamente, em =411.21; 811.411.21 e 821.411.21.

C As notações que denotam língua, forma, lugar, raça e tempo pertencem às tabelas de CDU denominadas auxiliares comuns
independentes.

D Considerando que “Características Gerais das Máquinas” é 62-1, enquanto “Características Gerais da Pesquisa nas Ciências Sociais”
é 303.02, na CDU a tabela auxiliar especial de uma classe não necessariamente coincide com a de uma outra classe.

E A seqüência 94(81:82), 94(81/82), 94(81+83) e 94(81) está em desacordo com a ordem de arquivamento da CDU.
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QUESTÃO 24

Julgue os itens que se seguem.

I 329.12'21 e 329.12+329.21 são formas alternativas de notação de “Partido Liberal-Monarquista”.

II De emprego limitado na CDU, os :: (dois-pontos duplos ou quatro pontos) são empregados quando se pretende indicar a desnecessidade

de inversão dos elementos do composto.

III Desde sua primeira edição, em francês, a CDU tornou-se padrão internacional, até surgir a nova edição-padrão, em 1997, e da versão

inglesa desta originou-se a tradução atualmente em uso em língua portuguesa.

IV Se “Eletrônica” classifica-se em 621.3 e “Mulheres”, na tabela auxiliar comum de pessoas, em –055.2, então “Periódico sobre

Eletrônica para mulheres” classifica-se em 621.3(05.055.2).

V De acordo com a ordem de arquivamento (vertical) da CDU, está correta a seguinte seqüência de símbolos (assuntos): 51+52, 51/55,

 51:52 e 51.

Estão certos apenas os itens

A I, II e IV. B I, III e V. C I, IV e V. D II, III e IV. E II, III e V.

QUESTÃO 25

Assinale a opção correta no que se refere às notações e à CDU.

A As notações 7.001.5 e 72.01 estão erradas porque desrespeitam o princípio da CDU que ordena o emprego do ponto após cada grupo

de três algarismos.

B Os auxiliares denominados independentes só podem fazer parte de uma notação composta ou complexa precedendo o número principal,

nunca posposto ao mesmo ou como seu sufixo.

C Nenhuma classe principal da CDU deriva de uma tabela auxiliar comum.

D Caso a notação 617.753.3(81) signifique “Astigmatismo no Brasil”, estarão corretas as notações (81)617.753.3, 6(81)17.753.3,

61(81)7.753.3, 617(81).753.3, 617.7(81)53.3, 617.75(81)3.3 e 617.753(81).3 como classificações alternativas do mesmo assunto.

E Nenhuma das notações: 1, 14, 141, 141.1 ou 141.13 está correta como classificação do tópico “Platonismo”, cujo número específico

é 141.131.

QUESTÃO 26

Julgue os itens seguintes, a respeito de classificação de tópico.

I As tabelas auxiliares têm emprego restrito, ocorrendo apenas em algumas partes do sistema de CDU, com instruções precisas para uso

tópico e(ou) em lugares explicitamente indicados.

II Se (1-923) significa “Região Antártida”; 902, “Arqueologia” e (82), “Argentina”, então o tópico “Arqueologia da Antártida Argentina”

está corretamente classificado em 902(82-923).

III A classificação CDU do tópico “Médicas ginecologistas” é 618.1-051-055.2. Pode-se concluir, então, que a classificação do tópico

“Parturientes” é 618.1-052-055.2.

IV Sendo 930.85(=411.21) a notação correta para “História da Civilização Árabe”, então a classificação do tópico “História da civilização

brasileira” é 930.85(=1.81).

V Tanto as tabelas auxiliares comuns quanto as especiais podem ser empregadas sem limitação, contanto que estejam acompanhando um

número retirado das tabelas principais.

A quantidade de itens certos é igual a

A 1. B 2. C 3. D 4. E 5.
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QUESTÃO 27

Com referência à catalogação segundo o Anglo American Cataloguing Rules (AACR–2), assinale a opção correta.

A A página de rosto deve conter todos os elementos para a descrição de todas as áreas previstas pelo AACR–2.

B A principal relação entre a página de rosto de uma monografia e sua descrição é que a primeira é fonte principal da segunda.

C A página de rosto de uma monografia está dividida em, pelo menos, sete áreas, em princípio.

D No que diz respeito às notas de uma descrição, não se pode afirmar que parágrafo e área aí coincidem.

E Se uma monografia resultar da reunião de diversas obras de autores diferentes, a entrada principal deverá ser a do autor nomeado em

primeiro lugar na fonte principal.

QUESTÃO 28

Com relação a catalogação descritiva, entradas e cabeçalhos, assinale a opção correta.

A Havendo até três colaboradores na autoria de uma obra, e nenhum deles sendo identificado como o principal, a entrada deverá ser feita

pelo título.

B Toda obra com ilustração tem como entrada principal o autor do texto.

C O tradutor de uma obra constituirá sempre ponto de acesso secundário, visto que o principal é o da autoria do texto original.

D Havendo dúvida sobre a autoria de uma obra que se atribui a determinado autor, a entrada principal será feita pelo título.

E O ponto de acesso principal de uma obra que consiste na reunião das idéias emitidas em uma entrevista pode ser pelo nome do

entrevistado ou do entrevistador.

QUESTÃO 29

Julgue os itens abaixo, relativos a catalogação.

I Não constando do documento em processo de catalogação o nome do responsável, deve ele ser catalogado pelo título.

II Havendo certeza de que uma obra é de autoria de uma entidade, a entrada principal será pelo nome (cabeçalho apropriado) dessa

entidade.

III Rosa, Guimarães.

Primeiras estórias : texto integral / Guimarães Rosa ; editada por Manuel de Araújo Porto Alegre e Domingos Caldas Barbosa. !

Rio de Janeiro : J. Olympio, 1974.

210 p. ; 18 cm

A entrada principal da descrição acima está errada porque o nome completo do autor é João Guimarães Rosa e, além do mais, Rosa

e Guimarães são sobrenomes, tendo sido omitido da mesma o prenome João.

IV Alencar, José de.

Obras completas de José de Alencar ! 7. ed. ! Rio de Janeiro : J. Olympio, 1977.

230 p. ; 21 cm.

A primeira área da descrição acima está completa e correta, mesmo tendo sido omitidos o nome do autor e a barra inclinada.

V Dez ensaios sobre poetas brasileiros contemporâneos : Manuel Bandeira, Carlos Drummond de Andrade e João Cabral de Mello Neto

/ Estudos críticos e biográficos por um clube de poesia. ! [S.l. ] : Editora dos Autores, 1990.

   340 p. ; 18cm.

A entrada principal da obra descrita acima poderia ter sido feita pelo nome da entidade, caso esse fosse conhecido.

A quantidade de itens certos é igual a

A 1. B 2. C 3. D 4. E 5.
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QUESTÃO 30

Em cada uma das opções a seguir, é apresentada uma descrição de obra segundo o AACR–2, seguida de uma assertiva a ser julgada.
Assinale a opção em que a assertiva está incorreta.

A Oliveira, Juarez de.
Código de Processo Penal / Organização, notas remissivas e índices por Juarez de Oliveira e Marcus Cláudio Acquaviva. ! 13. ed.

São Paulo : Saraiva, 1974.
 xxi, 539 p. ; 21 cm.

A obra acima é uma volumosa coletânea de comentários a alguns artigos do Código de Processo Penal. Embora se trate de uma obra
de natureza legal, nesse caso está correta a entrada principal pelo nome da pessoa física.

B Tomás, de Aquino, Santo.
Suma teológica / Tomás de Aquino ; tradução portuguesa por Alexandre Correia. ! São Paulo : Faculdade de Filosofia Sedes

Sapientiae, 1944.
16 v. ; 21 cm.

Apesar da omissão do epíteto “santo” na primeira área, estão absolutamente corretas entrada principal e descrição da obra acima.
C Missiles for the Nineties: ICBMs and Strategic Policy

Edited by Barry R. Schneider, Coling S. Gray, and Keith B. Payne
Foreword by R. James Woolsey

Westview Press / Boulder and London
Obs.: são 13 páginas preliminares numeradas em romanos, mais 176 centrais, no formato de 21 centímetros.
De acordo com a obra acima, avalie a seguinte referência:

Missiles for the nineties : ICBMs and strategic policy / Edited by Barry R. Schneider, Coling S. Gray and Keith B. Payne ; foreword
by R. James Woolsey. – Boulder : Westview Press, 1984.
xiii, 176 p. ; 21 cm.

A descrição da obra acima está errada porque, com base nas informações constantes da página de rosto, a imprenta está incompleta,
de acordo com o primeiro nível de catalogação do AACR–2.

D Universidade de Brasília. Decanato de Pesquisa e Pós-Graduação. Congresso de Ciência e Cultura da Universidade de Brasília 
(1 : 1995 : Brasília)

I Congresso de Ciência e Cultura da Universidade de Brasília : anais / Universidade de Brasília, Decanato de Pesquisa e
Pós-Graduação. ! Brasília : , 1995.

xxi, 332 p. ; 21 cm.
Textos de conferências apresentados na VI Semana Universitária, de 16 a 21 de outubro de 1995.
I. Título. II. Título: Anais [do I Congresso de Ciência e Cultura da Universidade de Brasília]. III. Semana Universitária

(6 : 1995 : Brasília).
O cabeçalho, a descrição e a pista da obra representada pelo registro acima estão elaborados de acordo com as normas do AACR–2.

E ESTUDOS DE POLÍTICA AGRÍCOLA
RELATÓRIOS DE PESQUISA – 17

ECOPROTECIONISMO : COMÉRCIO INTERNACIONAL, AGRICULTURA E MEIO AMBIENTE
Coordenadores: Argemiro Procópio Filho,

Alcides CostaVaz e Maria Helena Tachinardi
ipea

 Obs.1: na parte externa da contracapa: “c1984 Projeto Gráfico & Produção Editorial 
IPEA Serviço Editorial. Instituto de Pesquisa Econômica Aplicada”

Ecoprotecionismo : comércio internacional, agricultura e meio ambiente / Coordenadores: 
Argemiro Procópio Filho, Alcides Costa Vaz e Maria Helena Tachinardi. ! [Brasília] : 
IPEA, c1984.
212 p. ; 18 cm. ! (Estudos de política agrícola. Relatórios de pesquisas ; 17)
I. Procópio Filho, Argemiro. II. Vaz, Alcides Costa. III. Tachinardi, Maria Helena. IV. Título: Comércio internacional, agricultura

e meio ambiente. V. Série. VI. Série: Relatórios de pesquisa ; 17
Embora tenham sido omitidas na pista as informações adicionais ao título e à série, presentes na página de rosto e na descrição, a pista
está correta.
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QUESTÃO 31

Em cada item a seguir, é apresentada uma descrição de obra segundo AACR–2, seguida de uma assertiva a ser julgada. 

I SANTIAGO RAMÓN Y CAJAL
REGRAS E CONSELHOS SOBRE A INVESTIGAÇÃO CIENTÍFICA

Tradução, apresentação e notas de ACHILLES LISBOA
3.a edição

Prefácio de WALTER BORZANI
T. A. QUEIROZ, EDITOR, LTDA.

EDITORA DA UNIVERSIDADE DE SÃO PAULO
1979

Impresso no Brasil

Obs. 1: em folha anterior à de rosto: BIBLIOTECA DE CIÊNCIAS NATURAIS
VOLUME 1

Obs. 2: São 21 páginas preliminares, mais 176  centrais, no formato de 23 centímetros.

Ramón y Cajal, Santiago.
Regras e conselhos sobre a investigação científica / Santiago Ramón y Cajal ; tradução, apresentação e notas de Achilles Lisboa;

prefácio de Walter Borzani. ! 3. ed. – São Paulo : T. A. Queiroz, 1979. 
21, 176 p. ; 23 cm. – (Biblioteca de ciências naturais ; v. 1)

I. Lisboa, Achilles. II. Título.
De acordo com as normas do AACR–2, estão incompletas, e, portanto, incorretas a entrada principal e a pista da obra representada pela
página de rosto acima.

II BERTHA GOMEZ M.  RUBÉN ARÉSTEGUI
INGLÉS COTIDIANO

DAYLY ENGLISH
PRIMER CURSO PARA LAS ESCUELAS DE EDUCACIÓN MEDIA 

EDITORIAL HERRERO, S. A. MÉXICO, D. F. - 1950
Obs.: 121 páginas no formato de 21 centímetros.

I. Aréstegui, Rubén. II. Título. III. Título: Dayly English.
Embora omitindo o primeiro autor e o subtítulo, está correta, conforme o AACR–2, a pista da obra representada pela folha de rosto
acima.

III LA POESIA ESTUDIADA A LOS 91 AÑOS 9 MESES

O SEA DISCURSO SOBRE LA POESIA,

COMPUESTO Y PRONUNCIADO POR
AGUSTIN RIVERA

MORELIA
TIPOGRAFIA DEL GOBIERNO EN LA ESCUELA DE ARTES

1916
Obs.: 53 páginas de 18 centímetros.

Rivera, Agustín. 
 La poesía estudiada a los 91 años 9 meses, o sea, Discurso sobre la poesía / Compuesto y pronunciado por Agustín Rivera. – Morelia

: Tipografía del Gobierno en La Escuela de Artes, 1916.
53 p. ; 18 cm.
I. Título

Segundo as normas do AACR–2, a pista acima está incorreta porque omitiu, como ponto de acesso secundário, as informações
adicionais ao título (que podem incluir o subtítulo).
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IV DON PEDRO CALDERÓN DE LA BARCA
LA VIDA ES SUEÑO

EL ALCALDE DE ZALAMEA
EL MÁGICO PRODIGIOSO

Séptima edición
M. AGUILAR EDITOR, S. A.

Avenida Universidad 757
MÉXICO

1976
Obs.: 391 páginas no formato de 18 centímetros.

Calderón de la Barca, Pedro.
La vida es sueño ; El Alcaide de Zalamea ; El Mágico prodigioso / Pedro Calderón de la Barca. 7. ed. ! México : M. Aguilar, 1976.
391 p. ; 18 cm.

   I. Título. II. Título: El Alcaide de Zalamea. III. Título: El Mágico prodigioso.
Embora o cabeçalho da entrada principal esteja incorreto, estão corretas a descrição e a pista da obra representada pela página de rosto
acima.

V Grossmith, George.
The diary of a nobody / by George and Weedon Grossmith ; with the original illustrations by Weedon Grossmith. ! London :

Heinemann Educational, 1968.
180 p. : il. ; 20 cm. ! (New windmill series ; 120)
I. Grossmith, Weedon. II. Grossmith, Weedon, il. III. Título.

A pista da obra cuja descrição se encontra acima está rigorosamente correta, de acordo com as normas do AACR–2.

A quantidade de itens certos é igual a

A 1. B 2. C 3. D 4. E 5.

QUESTÃO 32

Em cada item abaixo, é apresentada uma descrição de obra segundo AACR–2, seguida de uma assertiva a ser julgada.

I Sunkel, Oswaldo.
Um ensaio de interpretação do desenvolvimento latino-americano / Oswaldo Sunkel ; com a colaboração de Pedro Paz ; traduzido

e editado por João Maia. ! São Paulo : Difel, 1975.
   151 p. ; 21 cm. 
   I. Paz, Pedro. II. Maia, João. III. Título.

Mesmo incluindo o tradutor como ponto de acesso secundário, está correta a pista acima para a obra descrita.
II Quesada, Gustavo M.

Comunicação e comunidade : mitos da mudança social / Gustavo M. Quesada ; tradução do original espanhol pelo próprio autor.
! São Paulo : Loyola, 1980.

94 p. : il. ; 21 cm. ! (Série Comunicação ; 9)
I. Quesada, Gustavo M., trad. II. Título.

Por ter incluído o tradutor como elemento obrigatório, a pista acima está em desacordo com as normas do AACR–2.
III Piaget, Jean.

A psicologia da criança / por Jean Piaget e Bärbel Inhelder ; tradução dos autores, com a colaboração de Octavio Mendes Cajado.
! 2. ed. – São Paulo : Difusão Européia do Livro, 1973.

137 p. ; 18 cm. ! (Coleção saber atual)
I. Inhelder, Bärbel, colab. II. Piaget, Jean, trad. III. Inhelder, Bärbel, trad. IV.Título.

Há excesso de entradas secundárias na pista da descrição acima, de acordo com as normas do AACR–2.
IV A administração das universidades: relatório sumário de um grupo de trabalho sobre os sistemas de administração universitária 

Fortaleza : Edições UFC, 1981.
202 p. ; 21 cm. ! (Cadernos de administração universitária)

Do ponto de vista da necessidade de elaboração de entradas principal e secundária(s) obrigatória(s) em uma descrição bibliográfica,
segundo o AACR–2, a entrada apresentada acima está incompleta (falta a pista) e, portanto, incorreta.

V Uma nova organização político-constitucional para o Brasil de hoje : seminário promovido pelo Forum Universitário de Educação,
Ciência e Cultura da Universidade Federal do Ceará, com o apoio da Câmara dos Deputados, 28.01 a 06.02.1980. ! Fortaleza :
Ed. Universidade Federal do Ceará, 1982.

   93 p. ; 21 cm.
    I. Universidade Federal do Ceará. Forum Universitário de Educação, Ciência e Cultura. II. Brasil. Congresso. Câmara dos

Deputados.
Estão perfeitamente de acordo com as normas/exigências do AACR–2 tanto a entrada principal quanto as secundárias indicadas para
a obra descrita acima.

Estão certos apenas os itens

A I e II. B I e V. C II e III. D III e IV. E IV e V.
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QUESTÃO 33

Julgue os itens que se seguem, relativos à linguagem de indexação e índices.

I Define-se uma linguagem de indexação como sendo os termos ou os códigos que são usados como pontos de acesso em um índice.
II Linguagem de busca são termos usados por um consulente ao especificar uma necessidade de busca.
III Linguagens controladas de indexação são similares aos sistemas de termos atribuídos.
IV Linguagens naturais de indexação não são similares aos sistemas de termos derivados.
V Índices de citações não são sistemas de termos derivados.

A quantidade de itens certos é igual a

A 1. B 2. C 3. D 4. E 5.

QUESTÃO 34

Julgue os itens abaixo no que se refere à automação.

I Base de dados bibliográficos e base de dados catalográficos são classificadas como bases de dados de fontes.
II As bases de dados numéricos e as bases de dados de texto integral não podem ser classificadas como bases de dados referenciais.
III O formato MARC compreende duas seções: a seção 1, que contém os dados bibliográficos e a seção 2, que contém informações

descritivas dos dados bibliográficos.
IV O formato UNIMARC é um novo formato de intercâmbio internacional de registros MARC.
V O formato MARC inclui até 60 elementos de dados, 22 dos quais são recuperáveis diretamente durante as buscas.

A quantidade de itens certos é igual a

A 0. B 1. C 2. D 3. E 4.

QUESTÃO 35

Com referência à indexação, aos resumos e aos índices, julgue os itens a seguir.

I Ponderação, elos e indicadores de função são dispositivos da linguagem de indexação e são considerados dispositivos de precisão.
II O controle de sinônimos é um dispositivo de revocação.
III O vocabulário controlado pré-coordenado utiliza cada termo de forma isolada.
IV Os tesauros podem ser elaborados de acordo com os métodos dedutivo ou sintético, e indutivo ou analítico e misto.
V Os termos que indicam nomes próprios, geográficos, siglas e abreviaturas são denominados identificadores.

Estão certos apenas os itens

A I e III. B II e IV. C II e V. D I, II e V. E I, III e IV.

QUESTÃO 36

Julgue os itens que se seguem.

I O formato MARC tem essa denominação porque deriva do nome da pessoa que o idealizou.
II O formato UNIMARC é um produto derivado do formato MARC e foi desenvolvido pela IFLA.
III O formato UNIMARC tem como objetivo facilitar o intercâmbio de informações entre sistemas que utilizam formatos com base no

formato MARC.
IV O formato MARC foi criado originalmente apenas para o processamento de publicações seriadas, vindo posteriormente a ser aplicado

também a monografias, filmes, mapas, músicas e registros sonoros.
V OCLC é uma rede bibliográfica com acesso em linha que adota uma variante do MARC: da Biblioteca do Congresso dos Estados

Unidos da América.

Estão certos apenas os itens

A I, II e III. B I, III e IV. C I, IV e V. D II, III e V. E II, IV e V.
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QUESTÃO 37

Julgue os itens abaixo.

I O formato UK MARC é uma variante do MARC, criado com a função de produzir a British National Bibliography.
II O INTERMARC é uma variante do MARC, desenvolvida conjuntamente pela França, pela Bélgica e pelo Reino Unido.
III A variante do MARC desenvolvida no Brasil é o formato CALCO.
IV A IFLA tomou como ponto de partida para o desenvolvimento do UNIMARC o formato de descrição bibliográfica conhecido por

ISBD.
V O Instituto Brasileiro de Informação em Ciência e Tecnologia (IBICT) desenvolveu sua própria variante do formato MARC, geralmente

conhecida como formato IBICT.

A quantidade de itens certos é igual a

A 1. B 2. C 3. D 4. E 5.

QUESTÃO 38

Com relação aos dispositivos de memória de entrada e saída de dados em um sistema computadorizado, assinale a opção incorreta.

A Os componentes físicos dos sistemas informáticos denominam-se, de uma forma genérica, hardware.
B No contexto da informática, aos componentes denominados periféricos pertencem os dispositivos de entrada, de saída e os de

armazenamento auxiliar.
C Os códigos de barra fazem parte dos dispositivos de entrada de dados em um sistema computadorizado.
D O mouse não faz parte dos dispositivos de entrada de dados nos computadores.
E O downloading pertence à categoria dos dispositivos por meio dos quais se transferem dados de uma forma computadorizada

para outra.

QUESTÃO 39

Assinale a opção incorreta.

A Modem é um dispositivo para entrada, armazenamento e comunicação de dados digitais.
B O correio eletrônico é um dispositivo que permite o envio e o recebimento de mensagens, por meio de uma rede de comunicação, sem

que seja necessária a presença do destinatário no momento.
C Um grupo de oito bits constitui um byte. A capacidade de armazenamento dos computadores é comumente expressa em bytes.
D O sistema operacional é formado por um conjunto de programas-mestres que supervisionam a operação e o uso de todos os demais

programas.
E Os programas utilitários têm a finalidade de possibilitar a execução de determinadas funções básicas que sejam comuns a muitas

aplicações.

QUESTÃO 40

Julgue os itens abaixo.

I A unidade central de processamento do computador é constituída de três componentes: a memória principal, a unidade aritmética e
lógica e a unidade de controle.

II O sistema operacional do computador é armazenado em sua memória principal.
III Os discos flexíveis são a mesma coisa que disquetes, e quanto menor o disco maior a quantidade de dados que o mesmo pode

armazenar.
IV O processamento em linha é a técnica de processamento informatizado de dados por meio de terminais ligados e controlados por um

processador central.
V Tempo compartilhado é aquele em que vários usuários situados em pontos remotos têm acesso ao computador central de modo

praticamente simultâneo.

A quantidade de itens certos é igual a

A 1. B 2. C 3. D 4. E 5.



UnB / CESPE – TJRR Concurso Público (Aplicação: 4/11/2001)
Nível Superior – Cargo: Biblioteconomista – 17 / 18 É permitida a reprodução, desde que citada a fonte.

QUESTÃO 41

Julgue os itens abaixo.

I Os processadores de textos e as planilhas eletrônicas e de editoração eletrônica pertencem à categoria dos programas utilitários.
II A finalidade das janelas é subdividir o espaço da tela de modo que nela seja mostrada mais de uma operação simultaneamente.
III Ícones, no contexto da informática, são representações figurativas de objetos no sistema.
IV A uma coleção de registros similares e que contêm determinadas relações entre si dá-se o nome de base de dados.
V O formato MARC não é compatível com o AACR–2, na revisão de 1988.

Estão certos apenas os itens

A I, II e V. B I, III e IV. C I, IV e V. D II, III e IV. E II, III e V.

QUESTÃO 42

Assinale a opção correta.

A A primeira preocupação, em matéria de distribuição do espaço físico em uma biblioteca, deve ser com a área administrativa.
B O manual de serviço da biblioteca é o instrumento onde estão registrados todos os detalhes estruturais da mesma e em que aparecem

a indicação dos serviços que devem ser prestados, as informações acerca da política bibliotecária e a determinação das relações
existentes entre as diversas tarefas e os diversos setores de trabalho.

C Os três sistemas básicos de arquivamento alfabético de fichas nos catálogos de bibliotecas são os conhecidos por: letra-por-letra, sílaba-
por-sílaba e palavra-por-palavra.

D A centralização dos serviços e dos acervos é a melhor política de organização e de administração de bibliotecas universitárias em
quaisquer circunstâncias e contextos.

E Dos três processos de formação do fundo (acervo/coleção) da biblioteca, apenas o por compra está, geralmente, envolvido com o
processo de seleção.

QUESTÃO 43

Assinale a opção incorreta.

A Uma base de dados é uma coleção organizada de registros em forma legível, por computador.
B Os programas de comunicação informam ao computador acerca de como enviar e receber informações.
C A especificidade é um termo empregado em relação a quão fielmente um documento ou uma busca estão representados no sistema de

recuperação da informação.
D Os sistemas denominados pós-coordenados têm como preocupação e objetivo principais proporcionar maior especificidade na

indexação e maior flexibilidade no momento da busca.
E A análise conceitual em um sistema de recuperação da informação é um instrumento e uma tentativa de padronizar os termos que devem

ser empregados para representar os conceitos.

QUESTÃO 44

Julgue os itens abaixo, relativos às normas técnicas para a área de documentação.

I Os projetos de Norma Brasileira (NBR) elaborados pela ABNT não costumam circular para consulta pública entre seus associados e
demais interessados.

II O anexo A (abreviaturas dos meses) da NBR 6023 é de caráter normativo.
III A NBR 6023 estabelece a ordem dos elementos das referências, mas não se pronuncia sobre como proceder para a transcrição e a

apresentação da informação originada do documento.
IV Para a ABNT, referência é um conjunto padronizado de elementos descritivos, retirados de um documento, que permite sua

identificação individual.
V Os elementos que constituem a referência dividem-se em três categorias: essenciais, integrantes e acessórios.

A quantidade de itens certos é igual a

A 1. B 2. C 3. D 4. E 5.
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QUESTÃO 45

Julgue os itens abaixo.

I Diferentemente do que ocorre com a catalogação segundo o AACR–2, a NBR 6023 não adota colchetes quando os dados são obtidos
externamente ao documento.

II A NBR 6023 determina que os elementos devem ser apresentados em seqüência padronizada, mas não estabelece essa seqüência.
III BRASIL: roteiros turísticos. São Paulo: Folha da Manhã, 1995. 319 p., il. (Roteiros turísticos FIAT). Inclui Mapa rodoviário.

A referência acima está incorreta: não adota negrito, grifo ou itálico no título.
IV ALVES, Roque de Brito. Ciência criminal. Rio de Janeiro: Forense, 1995.

A referência acima está correta, embora não informe sobre o número de páginas ou de volumes da obra a que se refere.
V MARCONDES, E.; LIMA, I. N. de (Coord.). Dietas em pediatria clínica. 4. ed. São Paulo: Sarvier, 1993.

A referência acima está incorreta: o emprego de maiúsculas na autoria, a pontuação e as abreviaturas não obedecem às instruções da
NBR 6023.

A quantidade de itens certos é igual a

A 1. B 2. C 3. D 4. E 5.


